

嵩山文化是历史积淀形成的多元文化,是中华民族宝贵财富,更是全人类共有的文化遗产。本报开设《嵩山文化》栏目,助推少林文化传播发展。

嵩山文化

万千宠爱揽诗文 姹紫嫣红闹中岳

□袁锦扬

阳春三月,踏春嵩山,花海绚烂,鸟鸣声声,卢崖瀑布溪水潺潺,少溪河边绿柳如烟,万千芬芳溢满嵩山。花红柳绿,古韵悠悠,共享花田喜事,杏花、桃花、油菜花……不经意间就触碰到春天最美的模样。

风过,树下落樱;雨落,海棠春睡;梨花,是揉碎了月光……3月14日,趁着春日正好、春花正艳,一起走进嵩山,尽情享受春山花烂漫,触摸花海情诗,醉饮“诗情花意”吧。



桃花天天

“人面桃花相映红”,桃花美在娇艳。站在嵩山脚下玄天庙村桃树林中,阳光耀眼,桃花绝色,你是这人世间最美的桃花仙。“桃花一簇开无主,可爱深红爱浅红”,真的不知道该喜欢哪一朵了……

桃花是一场春日的爱恋。漫步在乡间小道,想起陶渊明的《桃花源记》,“忽逢桃花林,夹岸数百步,中无杂树,芳草鲜美,落英缤纷”,一直往前走,看看这片桃花到底尽头在哪里?

油菜金黄

油菜花开天地中,登封的油菜花虽不如婺源那么蔚为壮观,但也有自己的小格调,“油菜花开满地黄,丛间蝶舞蜜蜂忙”。登封通往嵩山少林寺的环山路边,油菜花层层叠叠,竞相绽放,装点着田间地头。

连翘灿灿

“千步连翘不染尘,降香懒画蛾眉春。”沿着嵩山步道,两边有片片金灿灿的连翘,花开四瓣,柔软的花瓣丝绸般顺滑,似给嵩山系上了一条条金黄绸带,渲染着嵩山春的气息。

梨花耀耀

唐代大诗人李白有诗云:“梨花千树雪,杨叶万条烟。”梨花耀耀,在清风鸟语中,出尘不染,洁净优雅,宛如一树白月光,令整个春天透着清甜的气息,让人沉醉梨花园。

嵩山永泰寺塔下,梨花满地,炫目的景色跨越千年仍在眼前。在一片万紫千红中,登封的梨花成为春日里一抹独特的色彩。集力与美、刚与柔于一身的梨花,见证奇迹,守护永恒。梨花的花语是:“纯情,纯真的爱,一辈子的守候不分离。”

樱花想你

春天来登封,一路惊喜不断,少林大道的簇簇樱花在不经意间便跌入你的眼,一簇簇一层层,绯红明媚,宛若粉色的面纱温柔地覆盖了整个天空。

你见过像抹茶蛋糕那样嫩绿色的樱花吗?千年古刹,庭院深深,一阵风吹过,嫩绿色“樱花雨”漫天飞舞。在嵩山少林,有两棵绿樱,在樱花界有着“国宝级”“熊猫”级品种之称。

杏花灼灼

“一段好春藏不住,粉墙斜露杏花梢。”登封市区的杏花已欣然绽放在树梢,公园、乡下果园成了观赏杏花的最好去处。走进杏花林中,恍若置身于铺锦流霞的仙境一般,香风过处,杏花呢喃细

语,赏花人顾盼流连于这如诗如画的美景之中。

浪漫牡丹

“绝代只西子,众芳惟牡丹。”看过了樱花和海棠,登封市嵩阳公园的牡丹花将悉数绽放。浪漫的粉色系、明亮的红色系、纯洁的白色系……远远看去,整颗少女心都被融化了。

“走过了一道岭,又翻过了一架山”,新修的柏油山路曲折蜿蜒。游人呼朋唤友,追逐雀跃,隐现于步道间。

梦回碧色玫瑰

除了樱花、桃花、油菜花这些“大众”花卉,越来越多人也在发掘新的赏花主角。突然一片碧色涌入心田,她折射着历史的光芒,舒展着美丽的花瓣,还有那沁人心脾的清香。

嵩山碧色玫瑰是一种仅存于史书记载中的花,是一种让人想起都心驰神往的花,是一种如果发现就会创造经济奇迹的花。嵩山碧色玫瑰和洛阳牡丹、鄢陵腊梅并称中原花卉三绝。

《群芳谱》和《中州杂俎》中说:“嵩山深处有碧色玫瑰。”《太平广记》载:“洛中鬻花木者,言嵩山深处,有碧色玫瑰,今已亡矣。”“玫瑰出少室”,《西阳杂俎》、乾隆本《登封县志》中都有明确的记载。“嵩山深处有碧色玫瑰”,让我触摸到了历史的遗迹,让我嗅到了文明的气息,梦回嵩山深处碧色玫瑰,灿烂成一片花海。

春有约,花不误,嵩山的春天都藏在花开花落间。赏花是件幸事儿,在嵩山的春色里,只为花忙,这个春天,芳香馥郁,满山花影,有新的相逢将温暖延续,一起看遍繁花盛开的浪漫,感受一个万紫千红的新春。

登封花海



海棠花开步步春

□王鹏飞

“看,海棠花从树枝到树梢,半开半放,可真妖娆!”春光正好,王爷爷惊喜地发现,海棠花竟然在风中翩然起舞。海棠古时多在皇家园林中与玉兰、牡丹、桂花共织“玉堂富贵”意境。现如今,在登封市大禹路街道两侧,公园绿地,水滨池畔陆续绽放,花期将一直持续到5月。红的、粉的,吸引着小鸟栖息、蜜蜂嬉戏,构成一幅幅各美其美、美美与共的美丽登封早春画卷。

春风十里,明媚艳丽,总少不了海棠的款款深情。作为登封市市花,海棠花的颜值自然非同一般,不同品种的海棠花各有各的姿态,或鲜艳似火,花团锦簇,或清新朴素,片片分明,相互

映衬,美不胜收!海棠花自古以来就是雅俗共赏的名花,素有“国艳”之美誉,又有“花中神仙”“花贵妃”之称,和牡丹、芍药的“花中之王”“花中宰相”相比较,毫不逊色,是近年来登封国土绿化、城区道路、园林绿化主要栽植树种。

“枝间新绿一重重,小蕾深藏数点红。”海棠正在偷偷攒满枝头,只把一年最美的春光送给您!海棠作为登封市市花,是现代城市的一张名片,彰显登封人文景观、文化底蕴和精神风貌,延续了登封历史传承,进一步彰显了登封人与自然的和谐统一,展现了“美丽登封、生态登封”新风貌。



早春赏花 杏子岭

□刘曙光

石道乡的张沟、邵沟、游王庄三个村子之南,有一条东西横亘的大山岭,巍峨高峻,这一条岭叫杏子岭,当地百姓把杏子岭读作“横子岭”。顾名思义,这条岭上有许多杏子树。前年初春时节,我和朋友到过杏子岭,那景色至今令我留恋难忘。

早春二月,春寒料峭,但杨柳枝条已经发软,枝头嫩芽含苞。我们沿着羊肠小道在杏子岭上漫游。历经严冬而失去青色的白草、茅草、黄背草随风轻摇;山脊上,沟坳里尚有点点残雪耀人眼目;岭上不规则田地里的麦苗和油菜初露绿色的生

机;草丛中的野鸡被我们惊吓后,鸣叫着匆匆飞起,又匆匆落下。整个杏子岭仿佛一幅静默的画卷。

在这幅画卷中,最出彩的当是那棵,又一棵,成百近千棵的古杏树了。它们在杏子岭上不择地块,不选风向,或三五成群,或独自挺立;在高高的,直直的,黑黝黝的树干上,盛开着巨大的“杏花冠”;杏子岭的杏花如雪那般白,如丝绸那般绵滑,如蝉翼那般明薄,如白梅那般香。

早春时节,吹面不寒杨柳风,杏子岭上的杏花与谁有约,又在等谁呢?